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REPUBLICA DE CHILE 
MUNICIPALIDAD DE HUALAIHUÉ 
CONCEJO  

 
 

ACTA N° 11 / 2023 
 
En Hornopirén, a miércoles 05 de abril del año 2023, siendo las 10: 50 horas, en dependencias del Salón 
Azul del Edificio Centro Cívico de Hornopirén, se realiza Sesión Ordinaria de Concejo Municipal de 
Hualaihué, presidida por la Sra. Alcaldesa. doña. Cristina Espinoza Ojeda, actuando como Secretario de 
Concejo, el Sr. Luis Curihuinca Barrientos, con la asistencia de los siguientes Señores Concejales: 
 
1.  SR. FREDDY   IBACACHE   MUÑOZ   4. SR. JORGE   YÁÑEZ   TORRES      
2.  SR. DENNY   ARRIAGADA   ANTIÑIRRE   5. SR. JULIO GALLARDO URIBE  
3.  SRTA. YANINA VARGAS  VARGAS      6. SRTA. YOCELIN MARÍN ARJEL 
 
 
 
Se deja constancia que la presente sesión ordinaria, se transmitirá online, aplicación ZOOM, mediante 
Facebook live, en la cuenta de Facebook; ilustre municipalidad Hualaihué, con la finalidad de que la 
reunión pueda ser visualizada, en vivo, enlace al que podrán acceder posteriormente, todos quienes lo 
deseen. 
 
Sra. Presidenta del Concejo, inicia la sesión y saluda a Sres. Concejales.  
 
A continuación, se solicita a Secretario Municipal dar cuenta de la Tabla para la presente sesión;        
  
TABLA CONCEJO 
1° Sesión Ordinaria mes de abril 2023 
Miércoles 05 de abril de 2023. 
Acta N° 11 - 23 
 
 
10: 00 horas       Inicio. 
 
   Lectura de correspondencia. 
 
10: 45 horas  Presentación Memorándum Sra. Alcaldesa N° 181 / 30.03.23. MAT.; Remite:  
   Proposición de Modificación Presupuestaria N° 07 - 23 Presupuesto   
   Municipal 2023. 
   Expone el Sr. Elmo Almonacid - Administrador Municipal 
 
11: 10 horas  Invitados 
   Sr.  Juan Francisco Castillo. Gerente Zonal SAESA 
 
12: 00 horas  Srs. Directiva Comité APR Hornopirén 
 
   Varios 
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No se Registra Lectura de Correspondencia. 
 
A continuación, Presidenta del Concejo, da la bienvenida e invita a la Srta. Pamela Vargas, a dar cuenta 
del primer punto en Tabla… 
 
 
 
Presentación Memorándum Sra. Alcaldesa N° 181 / 30.03.23. MAT.; Remite: Proposición 
de Modificación Presupuestaria N° 07 - 23 Presupuesto Municipal 2023. 
Expone el Sr. Elmo Almonacid - Administrador Municipal 
 

 
 
Consultas y Comentarios 
 
Concejal Srta Yanina Vargas, respecto a la multa a contratista, consulta de que contratista se trata  y en 
qué Obra, señala que esto es importante ya que si hubo una multa a contratista es probable que haya sido 
una licitación que aprobó el Concejo municipal… como comentario señala que cuando hayan 
modificaciones presupuestarias, como el caso de la cuenta pública, considera importante contar con las 
cotizaciones de los servicios que se van a contratar….considera que gastar 4 millones en una actividad 
cuenta pública, es un poco alto considerando la situación del presupuesto municipal y las necesidades que 
tiene la comunidad…. 
Sr. Elmo Almonacid, respecto a la consulta por multa, señala que se le hará llegar por correo - e el nombre 
del contratista, señala que es información que le entrega finanzas…se consukltara y se hara llegar 
información… 
Concejal Sr. Freddy Ibacache, reitera la importancia de la consulta de Concejala Srta Yanina Vargas, 
respecto a que empresa se cursa la multa, esto era importante conocer antes de haber aprobado, ya que 
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señala no sabemos quién es… comenta que en todas estas modificaciones que corresponde a adquisiciones 
de activos no financieros, se pudiera terminar con este sistema que tenemos implementando micrófonos, 
dejando de lado este sistema que viene de la pandemia y pudiera superarse con un micrófono una cosa 
más práctica y amigable en el Concejo, que se transmita mediante una cámara con el Facebook live…el 
punto  es la operatividad del tema, esto para tenerlo presente para otra vez… 
Concejal Sr. Denny Arriagada, señala que también le causa curiosidad el monto para la cuenta pública 4 
millones de pesos, considerando que esta corto el presupuesto para el 2023 y gastar 4 millones de pesos 
para la cuenta pública, que implica una presentación y un café para el público es un derroche gastar 4 
millones de pesos para una cuenta pública habiendo tanta necesidad en la comuna, señala que no estaría 
dispuesto a aprobar eso ya que consideras que es un exceso… 
Sra. Alcaldesa, señala que si 100 o 200 personas quieren participar en una cuenta pública no se les va a 
decir que no participen si es una cuenta pública y quieren saber lo que realmente se hizo el año anterior… 
Sr. Administrador Municipal, complementa señalando que esto es trabajar con los recursos mínimos para 
cumplir con un procedimiento que está en la Ley, todos los alcaldes deben dar cuenta pública antes del 30 
de abril del año en curso… se considera las impresiones del documento, arriendo equipos audiovisuales, 
arriendo vehículos, los dirigentes solicitan traslados de puelche a Hornopirén y gastos de representación 
vienen autoridades de nivel regional y es tradición atenderlos después de la cuenta pública con u  coctel de 
camaradería…   
Concejal Sr. Julio Gallardo, destaca el tema de incorporación a la red de Comunas mágicas, los artesanos 
podrán salir y proyectar el turismo…se suma a lo señalado por el Concejal Sr. Ibacache, en cuanto 
disponer de medios propios, por ejemplo, amplificación…la idea es a futuro adoptar esta iniciativa y ver la 
posibilidad de financiarlo, esto se necesita en ferias costumbristas y en actividades a desarrollar en la 
Comuna… 
 
Sra.   Presidenta   del   Concejo, solicita   a   Secretario   Municipal, tomar votación,  a la  propuesta 
presentada para Acuerdo. 
 
Votación. 
Acuerdo N°  26  – 2023.  
 Con el voto Favorable de la Alcaldesa y de todos los Concejales presentes en la sesión, se Aprueba  la  
Proposición de Modificación Presupuestaria N° 07 - 23, al Presupuesto Municipal Vigente 
 
Concejal Sr. Ibacache, considerando corte en transmisión, reitera que apoyo informático pueda cotizar y 
de esta manera poder modernizar el sistema de transmisión de la sesión…  
 
11: 15 horas. Sra. Presidenta del Concejo solicita adoptar un receso, a la espera que se instale 
representantes de Saesa, invitados a exponer a continuación…. 
 
11: 25 horas, se retoma sesión  
 
Sra. Presidenta del Concejo, saluda a Invitados:  
Sr.  Juan Francisco Castillo. Gerente Zonal SAESA 
Sr. Rodrigo Escare jefe técnico 
Sr. Jaime Fernández. Jefe Clientes 
Sr. Alejandro Macaya. Delegado Hornopiren 
 
Sra. Alcaldesa, señala que antes de la presentación, desea hacer sus descargos por estar molestos con 
Saesa a nivel comunal…se han presentado muchos reclamos incluso a la SEC se han presentado denuncias 
hasta un recurso de protección dado los reiterados cortes de luz a nivel comunal, principalmente en la 
parte costera, señala que este tema debe hacerlo públicamente ya que la gente esta esperando que sus 
autoridades reclamen el sentir de la gente, sus reclamos que no pueden hacer, ya que le dan una serie de 
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números, mas aun sin un buen internet, señala que habla principalmente habla por los adultos mayores, 
recuerda que para año nuevo apenas se dio el abrazo se corta la luz y se dio recién  al otro dia  a la una de 
la tarde… señala que no hubo respuesta, frente a ello el encargado local Saesa Sr. Macaya recibe la rabia y 
la impotencia de la gente…reitera que desea respuesta y soluciones, ha habido acuerdos y compromisos, 
especialmente en la parte costera… se refiere al compromiso de poder tener un generador en la parte 
costera, en rolecha  para emergencias lo que nunca se cumplió…recuerda la situación que vivieron los 
adultos mayores, por falta de lectura, ya que son puntuales y sumar 2 meses, alteraba su presupuesto…se 
refiere a la deuda que mantiene el sector costero de Tentelhue, por casi 7 millones de pesos por el tema de 
la pandemia, se confiaron ya que se les dijo que el municipio se haría cargo de esa deuda, nunca se 
canceló y ellos siguieron sin pagar y se requiere apoyar a esta gente de trabajo…soliicta a gerente Zonal 
Saesa, que condone esa deuda por todos los malos ratos pasados por reiterados cortes de luz… comenta 
sobre solicitud de donación de postes para instalación de luminarias en sectores… 
Concejal Sr. Julio Gallardo, saluda y agradece presencia en Concejo de representantes Saesa, se refiere a 
la situación del tendido eléctrico de alta tensión, se pregunta si los cortes se producen por antigüedad de 
los cables, eso como primera consulta técnica… señala que en Contao hay 2 generadores instalados, pero, 
en algún momento se habló de retirar estos generadores, solicita se mantengan para poder abastecer 
localidades ante emergencias…otro tema relevante que está afectando a los vecinos de la comuna, dado el 
crecimiento de la población, es la subdivisión de terrenos y nuevas construcciones que quedaron bajo el 
tendido eléctrico, se pregunta como poder solucionar esas solicitudes pendientes, considera posibilidad de 
correr los trazados existentes…como otro punto solicta considerar la postacion en el sector puerto oscuro, 
se pregunta porque no se ha realizado, pregunta si es por rentabilidad, porque son pocos vecinos, hoy 
siguen en el limbo…otro sector que solicita considerar son los vecinos de quildaco el valle, hoy ocupan 
motor generador con un importante gasto mensual….otro punto que plantea es respecto a reclamos por 
cobro excesivo en boletas…detalla casos… 
Concejal Sr. Freddy Ibacache,  señala que este tema se da cuando hay bronca que se acumula cuando no 
hay luz, cuando no hay respuesta, hoy estamos mas relajados lo que es bueno a su juicio porque permite 
racionalizar la explicación…en atención a lo que señaló la Alcaldesa, entiende que se darán las disculpas 
pertinentes,,, el día primero de enero parte de la Comuna de Hualaihué estuvo sin luz, a las 12 y tanto 
quedaron sin luz y nadie de la empresa Saesa, exceptuando al encargado Sr. Macaya,  dieron explicaciones 
por la empresa, pidiendo disculpas por este corte el primero de enero… comenta que el llamado a línea 
800 se le dificulta a los vecinos, especialmente de la tercera edad, se pide  marcar el número de cliente etc-
--luego de este hecho el 21 y 22 de enero corte frecuente, permanente…sin respuesta…reitera que este 
tema debe ser tomado en cuenta….es claro en señalar si esto hubiera sucedido en Puerto Montt alguno de 
los representantes de Saesa no estarían aquí, reitera que deben invertir en mantención, colocar Lucas en 
lugares apartados, no solo concentrar en la ciudades y barrios privilegiados, las instalaciones están 
colapsada por el tema salino etc… reitera sus puntos: 1° debe haber una explicación de Saesa por lo 
ocurrido el primero de enero en comunidades de Hualaihué. 2° se comente como van a mejorar sus 
instalaciones en los postes en los cables y 3° que pasa con la energía limpia en Hualaihué, cual  es la 
visión sustentable frente a la generación con motores, hay intención de conectarse al sistema 
interconectado central?... 
Concejal Sr. Jorge Yáñez,  señala que comparte lo expresado por la Alcaldesa y sus colegas…respecto a 
los planes de inversión o mejoramiento en las redes, comenta visita realizada junto a Concejal Gallardo a 
la planta de tratamiento de aguas servidas, donde hay un problema en cuanto a un transformador, donde 
esta conectada la planta la que funciona con bombas y al momento de haber alto consumo,  las bombas no 
pueden funcionar, con el riesgo al funcionamiento de la planta….solicita que Saesa considere este caso 
cambiando el transformador…se refiere a los problemas de vecinos en sectores costeros, con la perdida de 
la cadena de frio afectando a los productos del mar que comercializan, entre otros problemas…. 
Concejala Srta Yanina Vargas,  se refiere a la molestia de vecinos que como Concejales representan a 
Saesa,  recuerda que el 24 de enero envió junto a Concejal Sr. Ibacacahe y vecinos una carta a Saesa, se 
acusó recibo pero no se ha dado respuesta a la fecha  de las acciones y que ocurrió, por ello existe una 
molestia  por la falta de información hacia la comunidad, se requiere una mejor comunicación, por ello 
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señala que si los Concejales contaran con  la información la podrían también comunicar…solicita que 
Saesa pueda informar de su plan de trabajo en la comuna y las acciones que desarrolla. 
Concejala Srta Yoceln Marin, señala que se suma a lo señalado por Sra. Alcaldesa y Concejales, como 
vecina de la costa da cuenta del sufrimiento del sector cada vez que se corta la energía eléctrica tanto en 
invierno, donde es entendible, pero, esto también ocurre en el verano sin existir una explicación…desea 
que estos problemas no sigan por ello es importante, que exista información y conocer el plan de acción de 
Saesa para abordar estos problemas en la comuna…recuerda que la deuda del sector de Tentelhue, es un 
tema antiguo que viene de la Pandemia, es un tema de desconocimiento de falta de información , 
considera que se puede llegar a un acuerdo, podría considerarse una compensación, llegar a un acuerdo en 
este Concejo. Destaca lo positivo como el caso del aviso mediante mensaje de texto cada vez que se  toma 
lectura de servicio. …se suma a solicitar factibilidad de poder bajar línea para  postes alumbrado publico 
en sectores costeros caso de nao por ejemplo… 
 
Concejal Sr. Denny Arriagada, reitera la consulta en cuanto si existe la intención de Saesa de conectarse al 
sistema interconectado central, para poder eliminar los motores instalados en Hornopirén…consulta si 
existe una proyección para llegar con red eléctrica hasta Pichanco, considerando que exsite un camino en 
construcción….respecto a tema cambio transformadores en Hornopirén,  considerando que  en el verano 
aumenta la carga de energía y cae el servicio, perjudicando a las actividades turísticas y de atención de 
personas…  
 
Sra. Alcaldesa, invita a Saesa a dar respuesta a las consultas de Srs. Concejales, antes hace presente los 
Oficios remitidos a Saesa, por tema de cortes, caso vecinos de Puerto oscuro, la situación de boletas sector 
Tentelhue, por deuda  de boleta….reitera poder considerar este caso como compensación a la comuna y 
considerar poder entregar postes para apoyo alumbrado público… 
 
Sr.  Juan Francisco Castillo. Gerente Zonal SAESA, señala que la interconexión al sitema central, es una 
decisión que le corresponde responder no a Saesa sino al Ministerio de Energía…comprende el malestar 
causado en la gente por los cortes de energía…señala que el espíritu es ir resolviendo la temática de  la 
costa…solicita poder exponer la presentación que traían al Concejo para después concluir los temas… 
 
Presentacion a cargo de Sr. Alejandro Macaya. Delegado Hornopiren 
Agenda: 
•Indicadores de continuidad de servicio. 
•Mantenimiento. 
•Vinculación con vecinos y comunidad. 
 
Información Técnica. Registros gráficos Mantenimiento 
 
Servicio al Cliente Relación con la Comunidad 
 
Programas 
Somos Vecinos 
Conecta tu sede 
Mujeres con Energía 
Escuelas con Energía 
Liceos Eléctricos 
No + Pilas 
Conecta tu energía (tótems) 
Barrios con Energía 
 
Información de Clientes Reclamos. 
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Comentarios y consultas Srs. Concejles 
Rrespecto a la solicitud por condonación de deuda de servicio del sector de Tentelhue, el Sr.  Juan 
Francisco Castillo. Gerente Zonal SAESA, señala que revisara el caso, ese es su compromiso para 
entregar una propuesta… 
  
Concluye participaciones representantes SAESA… 
Receso… 
Se retoma sesión. 13: 32 horas se presenta en sesión Directiva Comité APR Hornopirén 
 
Sr. Jaime Valdebenito Presidente y Directivos Sr. Hardy García tesorero y  Sra. Sandra Antiñirre. 
Secretaria. 
Presidente señala que el objetivo es dar cuenta de la situación de la planta de tratamiento de aguas servidas 
ubicada en sector Los Canelos. Planta que es administrada por el Comité APR desde el año 2016. Se 
requiere, luego de diagnóstico, una serie de mantenciones y cambios, destacando problemas en elevadoras, 
y situación de transformador con problemas… 
Directiva señala que se requiere un proyecto de mejoramiento integral de la planta de tratamiento a la vez 
que considerar un cambio de coordenadas del tubo de descarga, el que actualmente descarga hacia el rio 
negro…  
Comentarios y consultas… 
Sra. Alcaldesa, concluye señalando que se dispondrá poner a disposición al equipo SECPLAN para ver los 
temas urgentes planteados por el APR. 
 
 
 
 
 
Sra. Presidenta del Concejo, concluye 1° Sesión Ordinaria, del mes de Abril de 2023, siendo las 14: 50 
horas. Próxima sesión ordinaria: miércoles 12 de abril de 2023.  
 
 
                                        Luis Curihuinca Barrientos  
                      Secretario Municipal 


